Estrapolazione di Richardson

Sia @ un qualsiasi metodo Runge-Kutta esplicito di cedime sia Yl'approssimazione al tempo

th.
Se
V=0, +7,t)U,
W, =d(t, +7/2t)U,
W, =d(t, +7,t, +7/2)W,
Allora
||V;/2p __\i ||=O(r ") stima I'errore di consistenza del metodo
U, =W, $ W, =V & un metodo di ordine p+1

Adattivita del passo

. . - / toll _ .
* sicorregge il passo moltiplicandolo per una cast&w r+ Err (vedi esercizio 6.3 delle

esercitazioni teoriche)
* sebbene si sia stimato I'errore di consistenzamd#bdo di ordine p, si calcola la

soluzione approssimata utilizzando il metodo dime p+1

nella pagina seguente uno schema dell’algoritmo.



schema dell’algoritmo

fissata una tolleranzall, postor = 0.5 (0 <r< 1 & un parametro di sicurezza),
assegnata (valore di tentativo per il primo passo),

inizializzati ,t =to, U=v, n =0(conta il n° dei passi)

while (t<T)

calcolo di V, W, W,
W, -V
hq |

oy IOl _
Thuovo = Err " NUOVOT per prossima prova

if(Err <= toll) il passo ha avuto successo: assegno
W, -V
2P -1

stima dell'erroreErr =|

Un+1 :WZ +

t=t+r,

T= MiN(thuovo, T-1)

n=n+l

eventuale gestione stampe su video o file
else //il passo non ha avuto successo, deverlpet

T = Thuovo

end if

end while



